公益十年,好未来在路上

2018-05-14

十年前的五月,汶川地震成中华之殇,灾难带来的痛楚、面对、反思、成长,伴随我们行至今天。而大难激发的整个社会对于特大灾害、严重事故的普遍关注、全民支援,引动的民间公益力量对于各类社会问题的积极介入,也使2008年成为了中国公益元年。

从彼时起,越来越多的企业开始承担起社会责任,为民间公益注入自己的一份力量。当时刚成立五年的学而思(好未来前身),面对国恸,也迫切希望能够参与到积极的社会服务当中。从捐建灾区希望小学开始,我们逐步探索着作为教育企业践行社会责任的路径。

企业履行公益责任能为社会做什么?"出钱"是当时最普遍的思路。汶川震后,学而思(好未来前身)从捐赠200万元救助款、捐建2所希望小学开始,进行捐资助学的公益尝试。同年,我们也在甘肃、湖北各捐建了一所小学。

当时,我国农村义务教育尚面临着乡村办学条件差、贫困家庭孩子上不起学等 亟需解决的问题,"希望工程"的出现正是致力于解决失学儿童的上学问题。 学而思作为一家教育企业,通过搭建基础教育设施来改善贫困地区、受灾地区的办学条件。



与此同时,我们也在2009年出资100万元启动了"智趣教育发展专项基金"、2010年向天津市河西区文化局捐款20万元……尝试多角度、多途径地支持教育基础设施建设。

但慢慢地,我们发现,除了捐资助学之外,有着丰富教育资源积累的学而思,能为教育公益所做的事情还有很多。

2010年玉树地震,16名受灾孤儿来到北京。得知他们需要解决继续求学的问题,学而思安排了25位老师义务为他们提供为期两年的全日制课业辅导。在学而思老师的陪伴下,孩子们的成长变化让集团创始人张邦鑫意识到:"教育扶贫重要的不只是硬件,更是教学和服务。"两年后,孩子们回到了玉树,学而思则围绕教学服务开启了新的教育公益项目——"同一课堂"。

"同一课堂"发挥学而思作为教育企业的专长,组织员工联合高校大学生志愿者,前往贵州、云南、青海、四川、陕西、新疆、西藏等地区开展支教、教育培训等公益活动,将学而思在优质师资、课程等软性教育资源方面的丰厚积累分享给教育能力薄弱、教育资源匮乏的地区,帮助他们提升教育能力和质量。





学而思老师在支教课堂中

从"出钱"到"出力",我们的努力目标,也从让贫困地区的孩子"有学上"转变为能够"上好学"。通过深入当地的支教活动,我们更加清楚地认识到教育资源地域分配不均的现状及边远地区孩子成长面临的挑战,因此也更认真对待自身作为社会教育体系的一分子所应承担的教育服务责任。

2013年,学而思更名为好未来集团,并在北京市民政局注册成立了好未来公益基金会,着意将集团的教育公益事业导向体系化、专业化的运作。在"帮助更多的人平等享受教育资源"的基金会宗旨指引下,越来越多的好未来人跟随"同一课堂"走进贫困边远地区支教。



"同一课堂"志愿者大合影

自 2012 年至今,"同一课堂"乡村支教汇聚了 342 名志愿者、1300 名教师,累计志愿服务 181944 小时,走过 49847 公里,帮扶了 11 个省市的 38 所贫困小学,受益学生超 10000 人。

"做公益不仅是帮助他人,更是完善自我。"在一次次的支教和培训、一堂堂的课程和交流中,乡村孩子的欢笑与进步有如阳光温暖着我们的心胸,也鼓舞着我们的公益探索之途。



云南保山腾冲县芒棒镇城河完全小学

除关注学生外,"同一课堂"也着力推动边远地区教师队伍的专业化发展,通过"乡村教师跟岗研修"、"乡村青年教师社会公益支持计划"等项目提升教师能力,分享优质教育资源。



"同一课堂"第三期青海湟中教师培训

2015年,好未来公益基金会启动"同一课堂"乡村教师跟岗研修项目,多位来自四川、陕西、安徽的乡村一线骨干教师来到北京,参与到好未来核心教学部门的日常运作中,在导师一帮一的引领示范下,通过课堂观摩、理论学习、教学体验等研修内容,快速提高教学能力和技巧、有针对性地解决实际教学问



为乡村教师进行培训

用心创造, "希望在线"助力教育普惠

随着近几年互联网的飞速发展及其在各行各业的创新应用,我们的教育公益实践也迎来了更广阔的可能。

2016年,公司将使命调整为"用科技推动教育进步",我们的教育公益项目也借力科技更新升级。"同一课堂"项目在传统的线下支教以外,依托好未来的互联网教育技术和优质的教育课程,升级为互联网远程支教模式:通过好未来名师线上直播、当地教师线下辅导的"双师课堂",让优质教育资源可以更便捷地输送到更广阔的地域。

目前, "同一课堂"远程支教已在甘肃省平凉市崆峒区、四川省宜宾县凤仪乡等地多所学校开展,受益学生人数达 3114 人次,得到了当地校长、老师及学生们的良好反馈。



甘肃省崆峒县白坡小学直播课堂

2017年初,我们推出"希望在线"教育公益平台(www.xiwang.com),结合之前的支教实践对于贫困地区教育发展长期存在的痛点和难点的把握,优选集团旗下学而思、网校、教育云、家长帮等子品牌及其他教育机构的在线课程和教学产品,携手教育企业和教育公益组织,将聚合的这些优质教育资源共享给教育资源匮乏的地区,助力教育均衡。



好未来打造的教育公益平台"希望在线"

依托"希望在线",我们目前已与多个贫困地区政府合作开展了教育信息化项目,并通过实践探索形成了具有灵活性和操作性的教育扶贫模式。在陕西佛坪,我们立足实际调研,依托西安学而思培优就近支持,为其提供县域综合性教育信息化解决方案;在河南嵩县、新疆吉木乃地区,我们通过提供优质的教学资源和高效实用的信息化平台应用工具,打造智慧教育体系。



河南嵩县思源实验学校的学生体验好未来"智慧课堂"

2017年11月,我们还与新东方联合发起了情系远山公益基金会,致力于整合

双方优势资源,打造一个开放的教育公益平台,携手更多教育力量,通过科技推动教育公平。



好未来董事长张邦鑫先生与新东方董事长俞敏洪先生

因爱前行,成就每个人的好未来

从捐建希望小学到输送师资的传统支教,再到打造希望在线、探索智慧教育,十年间,我们的公益之路经历了从捐钱到出力、再到用心的转变。一路摸索,一路前行,正因深知教育的价值,我们作为一家教育科技企业,才时刻警醒着自身践行社会责任、推动教育进步的成效。

十年前,我们在灾后废墟中迈出脚步,希冀在新建的明亮教室里、宽阔操场上,能够重闻欢笑与希望;十年中,我们与灾区、贫困山区的孩子和老师们面对面,用自己的知识、热情和真诚,陪伴他们成长;未来,我们也将继续在教育公益的路途上,为成就每个人的好未来不断前行。

